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Trebuie să recunoaştem că sunt ro

mâni cari nu uăd eu ochi buni aetiuitatea 
industrială, fabrieele şi produsele apar
ţinând străinilor, mai bine zis minorita
rilor din ţara noastră. 

Reuista Economică de 31 ani a apre
ciat şi sprijinit chiar desinteresat toate 
ramurile de aetiuitate economică româ
nească : industria, atât de mică cât a fost, 
comerţul, meseriile, din ţinuturile ardelene. 

Nu putem admite însă o părere ero
nată, o concepţie economică greşită, 
am putea spune, pe care o au unii dintre 
români, de multe-ori chiar dintre indu
striaşi sau comercianţi, eu frică de con
curenţă sau eu un spirit de afaceri ne
format încă bine. Aprobând această ati
tudine ne-am face şi noi părtaşi la această 
concepţie. Ideea mai e împărtăşită încă 
şi de mulţi laici chiar intelectuali, la cari 
atitudinea e dealtfel îndeajuns de expli
cabilă. Discută şi sunt sentenţioşi, igno
rând eu totul substratul economie al ehe-
stiunei. 

întreprinzătorul român, fie el comer
ciant sau meseriaş, trebuie temeinic pre

gătit şi iniţiat în profesia sa, aşa fel, să 
egaleze pe cel minoritar şi să fie ajutat 
totodată şi din partea conaţionalilor săi. 
„Cât mai bine în toate privinţele1', trebuie 
să fie deuiza permanentă a acestor ro
mâni. — într'o ţară democrată — nu în
ţelegem democraţia în sensul celei pro-
poueduite de partidele politice — un in
dustriaş sau comerciant minoritar, cetă
ţean născut pe pământul ţării noastre, 
paeinie, onest şi eu supunere faţă de le
gile statului nostru, trebuie s a s e bucure 
de cea mai deplină libertate în exerci
tarea profesiunei sale. Nimeni, nu credem 
că ua contesta deplina libertate de cari 
se bucură minoritarii în statul român. 

Considerând industria trebuie s'o re 
cunoaştem din capul locului că, deşi nu 
tocmai desuoltată în ţara noastră, apar
ţine poate, doar un sfert, românilor. — 
Gauza fundamentală e lipsa de spirit de 
afaceri a românului în comerţ şi mai ales 
în industrie. Apoi mai sunt: curajul, per-
seueranţa şi eumpătatea care lipsesc. 
Românul nu poate, de multe-ori, să se 
ţină la justa măsură a acestor trei ele
mente şi cade ori într'o extremă ori în 
alta. Pentru un timp, ocupaţia de prefe
rinţă a românului ua fi tot agricultura şi 
cele mai îndreptăţite speranţe le auem 
pentru uiitor, când el ua încerca eu succes 
şi 'n industrie. 

Sunt multe produse — fabricate în 
formă mai simplă, pe cari consumul in
tern trebuie să şi-le procure neapărat 
din ţară, aceasta fiind chestie de prestigiu 
în afară şi totodată necesar pentru Jauo-
rizarea balanţei comerţului nostru extern, 
prin micşorarea la maximum a impor
tului. A ni le procura prin industria na
ţională, fie ea şi minoritară, nu-i decât 



un folos pentru ţară, căci aceste indu
strii întrebuinţează materii prime indigene, 
lucrători români, plăteşte impozite sta
tului român şi renta capitalului inuestit 
rămâne tot în fără. Astfel se poate spune 
ea o industrie chiar dacâ-i minoritară e 
totodată şi a ţării. 

Cu alipirea nouilor prouineii, mino
ritarii, îndeosebi elementul german, au 
adus eu întreprinderile lor un însemnat 
aport la mărirea industriei din România. 
Trebuie să mai recunoaştem că într o 
măsură oare-eare unele oraşe îşi dato-
rese starea lor înfloritoare, spiritului de 
afaceri, de ereafii în domeniul industrial, 
pe eare-l au minoritarii. Un bun exemplu 
îl poate da chiar Sibiul. — în schimb şi 
minoritarii, în special Saşii, trebuese să 
recunoască că în urma mărirei statului 
român, n'au auut decât câştig prin aflarea 
de noui debuşeuri înprouineiiletăriiueehi. 
Postauul şi păturile dela Gisnădie, brân-
zeturile şi salamul de Sibiu, ca şi alte 
produse, se găsesc azi în desfacere la 
Bucureşti, Constanta, nordul Moldouei ete. 
O industrie care se sufocă prin ueehia 
situafie geografieo-politieă a Sibiului, azi 
a ajuns la o frumoasă prosperitate. Am 
arătat într'un articol din numerile trecute 
ale reuistei, eonditiunile mai mult decât 
mulţumitoare în cari s'au prezentat fabri
catele industriei sibiene la o expozifie de 
scurtă durată. Industria Saşilor din Ar
deal are şansele de-a face frumoase pro
grese şi 'n uiitor. 

între lumea de afaceri săsească şi 
cea româneseă există legături. Aceste le
gături însă sunt într un sens prea limitat 
şi întrebuinţate eu o mare doză de pru
dentă. — Cel pufin, în eeeaee priueşte 
lumea de afaceri, pe tărâmul economie, 
am dori o colaborare între Saşi şi Ro
mâni. — Această colaborare ar aduce 
foloase apreciabile şi fiecărei naţiuni în 
parte şi ţinutului nostru. Istoria ne amin
teşte şi de legăturile de ordin economie 
dintre cele două naţiuni de aici şi chiar 
de aeelaş fel de legături între Saşi şi 
ueehea Ţară românească de peste Car-
paţi. De ce nu s'ar continua. 

Se ştie dealtfel c ă . . . zidurile chine
zeşti nu folosesc niciodată la nimic şi 
nimănui. b. 

Despre transporturi şi rolul lor 
în producţie. 

Oriee răsboiu are desigur ea efect nu numai 
ruperea de legături intime dintre state, dar ehiar 
o deranjare economică a fieeărui stat. Dacă acest 
lucru este adeuărat pentru răsboaiele din trecut 
el s'a făcut în cel mai înalt grad simţit în urma 
răsboiului mondial. Efectul acesta se explică nu 
numai prin proporţiunile neobişnuite pe care acest 
răsboiu le-a auut, dar şi prin faptul că acesta 
este primul răsboiu mai de seamă, care cade în 
epoca economiei mondiale, adecă într'o epocă 
în care legăturile dintre popoare au căpătat o 
importanţă considerabilă. 

Opera de refacere eare trebuie să acopere 
toate relele răsboiului cere o extensiune şi in
tensificare cât mai mare a producţiei. Dar această 
intensificare a producţiei are ea principiu că
lăuzitor: transport, uşor, sigur şi ieftin, lată dar 
elementul cel mai esenţial pentru ea o industrie 
să trăiască, să prospereze şi să se desuolte. 
Uiaţa unei Industrii e legată de acest element 
esenţial de posibilitatea şi de uşurinţa transpor
tului produselor ei. lată de ee marile industrii se 
aşează pe marginea canalelor de nauigaţie, la 
malul mărilor sau în apropiere de o cale de 
comunicaţie uşoară şi ieftină. 

Dacă priuim hărţile ţărilor celor mal indu
striale, uom uedea că ele sunt brăzdate eu canale 
artificiale de nauigaţie, ea pânzele unui păianjen. 
Belgia, Franţa, Germania, Olanda ete. sunt pline 
de asemenea canale pe marginea cărora s'a 
desuoltat industrii numeroase, eare pot să lupte 
eu concurenţa tocmai din cauza facilităţii trans
porturilor produselor Industriale. 

Deci după-eum uedem o industrie nu poate 
trăi şl desuolta fără căi de comunicaţie. 

Înainte de răsboiu, industria cea mai impor
tantă din ueehiul Regat era industria agricolă. 

Prin perfecţionarea produselor noastre, prin 
costul ieftin al manei de lucru şi prin preţurile 
mari oferite de străinătate, proprietarii mari de 
moşii au fost îndemnaţi să lucreze pământul mal 
bine, producând astfel cât mai mult. 

Totuşi prin toate perfecţiunile produselor 
agricole înainte de răsboiu mari exportatori de 
cereale primeau reelamaţiuni din partea cumpă
rătorilor străini şi aceasta numai din cauza lipsei 
de mijloace de transport cari să fie la înălţimea 
producţiei. 

Pierderile erau considerabile din cauza iri-
perfeeţiunel transporturilor şi mai ales a mijloa
celor de păstrare şi condiţionare a cerealelor 
noastre. 

Produsele cari ajungeau în porturi rămâneau 
expuse intemperiilor sub cerul liber pe platfor
mele porturilor până ee le uenea rândul să fie 
încărcate eu spinarea în mod primltlu şl rudi
mentar căci nu aueam niei magazii de depozitare 
nici instalaţiuni pentru descărcarea produselor 
în şlepuri (eazul eu porumbul exportat şi mucegăit). 

Din cauza aeestor greutăţi şi lipsuri pro
dusele cele mai importante ale industriei noastre 
erau încărcate eu eheltueli mari, deci beneficiul 
nu era cum trebuia. 
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Statul nostru pătruns de asemenea lipsuri 
începuse să studieze construcţii de magazii în 
porturi şi prin staţii începuse îmbunătăţirea ma
terialului de transport, dar a uenit răsboiul care 
& sehimbat radical situaţia ţării noastre. 

Prin alipirea la patria-mamă a prouineiilor 
(desrobite prin împărţirea pământului urmaşilor 
celor cari eu sângele lor au pus capăt lanţului 
de suferinţi şi mărit hotarele ţării ereind România-
Mare, produeţiunea ţării noastre s*a schimbat eu 
desăuârşire. De unde mai înainte eram o ţară 
eminamente agricolă azi uedem că mergem eu 
paşi repezi către o desuoltare industrială din 
cele mal pronunţate. 

Dar pe când ţara a crescut pe teren indu
strial, elementul eel mat important, acela al trans
porturilor a suferit diminuare însemnată din cauza 
răsboiului, neputând corespunde neuoilor nece
sitate de desuoltarea producţiei şi industriei 
noastre. 

Canale de nauigaţie cari să conducă către 
Dunăre produsele industriale din diferitele ţinuturi 
ale ţării, după-cum sunt în alte părţi, nu a»em. 
Căile noastre ferate eu un material insuficient, 
în eondiţiuni ce nu mai corespund traficului actual 
de care auem neuoie sunt supra-îneăreate şi nu 
mai pot face faţă cerinţelor industriale. 

In aceste eondiţiuni industria sufere, nu poate 
să se desuoalte, produsele deuin din ee în ce 
mai scumpe, consumatorul, fiind neuoit să suporte 
această scumpire, iar concurenţa străină găseşte 
mijlocul de a îngreuna şi mai mult situaţiunea 
industriei noastre. 

Deci faţă de aceste greutăţi enorme ee pun 
în pericol existenţa celor mai însemnate industrii, 
ee e de făcut? 

Opera ee trebuie să îndeplinim e destul de 
mare. Adeuăratul adeuăr trebuie să pătrundă în 
inimile noastre, căci fără de căi de comunicaţie, 
o ţară nu poate progresa, bogăţiile naturale ale 
ei rămân îngropate în pământ sau putrezesc în 
magazii. 

Natura ne-a înzestrat ţara eu o poziţie geo
grafică din cele mai fauorabile, eu bogăţii naturale 
şi eu situaţie în stare de-a deueni una din ţările 
cele mai perfecţionate în eăt de comunicaţie. 

România scăldată pe toată lungimea ei dela 
sud, de eel mai mare fluuiu al Europei, cale 
uşoară şi ieftină de comunicaţie naturală, care 
conduce prin gurile lui către mări spre oceane 
până în ţinuturile cele mai depărtate bogăţiile 
solului şi subsolului. Stăpânitoare deplină a gu
rilor acestui mare fluuiu, brăzdată eu ape ee 
curg dela Nord spre Sud către acest mare co
lector, ape susceptibile de-a fi transformate în 
căi nauigabile şi dătătoare de forţă electrică, 
necesară producţiei materialului rulant, nu aşteaptă 
decât hotărârea fiilor ei, unirea tuturor, uoinţa 
nestrămutată de muncă pentru a deueni ţara cea 
mal ideală, atât ea produeţiune, cât şi ea mijloace 
de transport. 

Dacă uiaţa şi progresul unei ţări, rezidă în 
existenţa şi facilitatea mijloacelor de transport, 
şi dacă suntem pătrunşi de acest mare adeuăr, 
urmează să ne concentrăm toate puterile de care 
dispune naţiunea noastră, pentru îndreptarea, 
eomplectarea şi pentru perfecţionarea mijloacelor 

noastre de comunicaţie pe drumurile de fier, pe 
ape, pe şosele şi prin aer. 

Lungimea căilor noastre ferate este cea 
20.000 hm. din cari mai mult de '¡2 sunt exploa
tate de stat, iar restul le deţin particularii fă-
eându-se şi circulaţie publică. 

Extensiunea liniilor cari să lege centrele de 
mare produeţiune ale ţării eu Dunărea, eomplec
tarea reţelelor în porturi, desuoltarea reţelelor 
secundare, crearea de linii directe în unele re
giuni industriale, stabilirea de Unit de primul 
ordin cari să ne permită dirijarea produselor 
noastre către mare şi către frontierele statelor 
ueeine, pentru un trafie internaţional, electrifi
carea eel puţin parţială a reţelelor noastre de 
căi ferate trebuie să formeze preoeupaţiunea 
noastră de toate zilele, pentru ajungerea cât mai 
repede la realizarea lor. 

Rezultatele şi măsurile luate de diferite state 
ale căror e. f. au suferit deasemenea din cauza 
răsboiului ne poate serui de model. 

Scăldată la Sud de eel mai important fluuiu 
al Europei, Dunărea, stăpână a gurilor acestui 
fluuiu, posedând în interior cursuri de ape ee 
trauerseaaă ţara şi merg către Dunăre sau 
afluenţii săi, România se prezintă în eondiţiuni 
destul de fauorabile putând dispune de căi de 
transporturi din cele mai importante. 

Pentru a putea ajunge să satisfacem pe o 
seară mal restrânsă trebuinţelor interne ale trans
porturilor, ne trebuie în primul rând uoinţă şi 
muueă. 

Totuşi să nu ne mângăiem eu speranţa uiito-
rului singurul judecător al faptelor omului, că 
dacă uom înmulţi reţeaua de e. f. uom ajunge să 
contribuim la sporirea producţiei, fără să ereem 
magazii sistematice, porturi bine utilate, eu insta
laţiuni cari să permită o manipulare a produselor 
uşoară şl ieftină. 

Chiar dacă produeţiunea unei industrii ajunge 
la o asemenea perfecţiune îneât producătorul să 
poată uinde în fabrică eu un preţ conuenabil, 
dacă transportul, eonseruarea şi înmagazinarea 
mărfurilor se face în mod primitiu şi costisitor 
produeţiunea se alterează sau e încărcată eu 
eheltueli, îneât rezultatul muncii se pierde, pro
dueţiunea ne mai fiind rentabilă producătorul ne
putând lupta eu concurenţa cauzată de dificultă
ţile dezorganizării mijloacelor de transport, 
anemiază producţia concediază luerătorii sau la 
urmă desfiinţează fabrica apueându-se de alte 
oeupaţiuni mai rentabile. 

Perfecţionând căile noastre de comunicaţie, 
ajungem să deuenim una din ţările eu un uiitor 
din cele mai strălucite. 

Este timpul ea să ne îndrumăm cât mai re
pede în această direcţiune şi să nu pierdem nici 
un moment pentru întocmirea şi punerea în apli
care a unui program bine studiat pentru înze
strarea ţărei eu utilagiul necesar sporirii auuţlei ei. 

Am cheltuit miliarde pentru ea să ducem 
răsboiul am sacrificat floarea tinerimii noastre, 
am stropit eu sângele copiilor noştri fiecare 
petee de pământ al ţării, am îndurat eele mai 
negre chinuri pentru ea să ne reîntregim neamul. 

Vitejia copiilor noştri şi sacrificiile ee-am 
făcut ne-au strâns la un loc. Visul nostru şi al 
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strămoşilor- noştri este aeum o realitate. Cei cari 
am Jost destinaţi să uedem acest uis realizat, 
trebuie să fim la înălţimea sacrificiului acelora 
cari zac Munţii Transiluaniei şl ai Bueouinel în 
uăile Basarabiei şi Moldouei. 

Timpul discursurilor şi al uiselor trebuie 
considerat ea trecut aeum e uremea faptelor, 
muncet, productul desuoltărei mijloacelor de 
(transport) produeţiune al punerii în ualoare a tu
turor bogăţiilor de cari dispunem. 

Ora artificiilor a trecut. 
e a încheiere trebuie să pătrundem în ade-

i.'ărul că ridicarea noastră economică nu se poate 
jaee decât prin muncă, cinste şi economie. 

Cruţare. 
— Un capitol din „Edictul sacru" chinez. — 

în anul 1670 Împăratul Chinei Hanghi a adresat 
poporului său un edict auertizator, care a trebuit 
cetit poporului în fiecare lună, sute de ani dea-
rândul, din partea mandarinilor. 

Cele 16 puncte de admoniare ale împăratului 
erau aşa de scurt compuse, încât un înalt dem
nitar de stat lDang-LJo-pu, din Sehen-si, s'a simţit 
îndemnat să scrie la acel edict un eomentar, 
deuenit ulterior celebru. 

Acest eomentar spune unele lucruri demne 
de notat şi de urmat şl oamenilor din zilele de 
azi şi prezintă totodată un capitol interesant din 
uiaţa şi practica Chinezilor. Somaţiunea a eineia 
a împăratului zice: „Fiţi cruţători, ca să nu duceţi 
lipsă". Ea aeest punct U)ang-Uo-pu adaugă urmă
torul eomentar: 

„Domnul celor 10.000 de ani" (adecă împă
ratul) urea să z ică : Pentru satisfacerea necesi
tăţilor * zilnice omul este neuoit să cheltuiască 
continuu bani. 

Cheltuielile anuale pentru traiu şi îmbrăcă
minte pot fi calculate înainte. Dar mai obuin şi 
cheltuieli nepreuăzute, de exemplu naşteri, caz 
de măritiş sau de însurătoare, boală ori caz de 
moarte în familie, ete. Dacă în uremuri bune nu 
uei cruţa, de unde uei acoperi aceste eheltueli? 
Prouerbul spune: „In zilele de belşug, gândeşte-te 
la zilele de lipsuri, ea să nu fi neuoit să-ţi aduci 
aminte în zile de lipsuri, de zilele de belşug". 

Astfel de prouerbe sunt chemate să trezească 
pe om din bună ureme la realitate. 

Durere, există oameni, cari z i c : dacă auem 
uin, uoim să ne şi îmbătăm; grijile de mâne, le 
uom suporta mânel Auzind astfel de uorbe, eeiee 
deja poartă uestminte scumpe, cred, că trebuie 
se facă şi mai mult lux. Nu uitaţi că în uremile 
de mai de mult, bărbaţii purtau, abia la etatea 
de 50 de ani, uestminte de mătase şi-şi permiteau 
să mănânce carne abia la 70 de ani; ueehii 
jmpăraţi nu tăiau boi, înalţii demnitari oi, clasele 
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de mijloc porci şi cele de jos câni, decât numai 
la prilejuri deosebite. Este deci euident, că pe 
atunci poporul trăia mai eu cruţare decât azi. 

In uremurile trecute, mult lăudate, oamenii 
lucrau şi cruţau. Dacă nu lucrezi, prea firesc că nu 
poţi să te înstăreşti, să te îmbogăţeşti; duci lipsă, 
dar prin aceasta nu împiedeei pe nimeni, să pro
greseze, să dea înainte în bună stare. Dina ta 
este mică. Dar dacă eşti bogat de acasă, dela 
părinţi şi risipeşti în mod uşuratic auerea ta, pe 
care a adunat-o poate zece generaţii, şi nu-ţt 
este prea mult să cheltuieşti într'o zi uenttul unui 
an, atunci comiţi o crimă faţă de antecesorii tăi 1 

Qândiţi-uă odată: ostaşii îşi primesc regulat 
solda în producte şi argint: dacă nu uor şti să 
umble eu cruţare eu cele primite, daeă uor uoi 
să mănânce şi să bea totdeauna bine, atunci se 
cheltuieşte în o lună, eeeaee trebuia să fie deajuns 
pentru mai multe luni. Atunci încep să ia împru
muturi şi sunt gata să plătească 7—8% dobânzi 
lunar. S e cufundă zilnic, tot mai mult în datorit 
şi într'o bună zi dobânzile suni mai mari decât 
capitalul. 

Ş i uoi, poporul, ar trebui, în anii buni, să 
puneţi eât mai mult la o parte. Dar uouă uă place 
mai mult să aranjaţi serbări, să mergeţi la spec
tacole, să clădiţi temple, să purtaţi pe idolii uoştrt 
în procesiuni şi să uă întreeeţi unul pe altul în 
cheltuieli. Gândiţi-uă: daeă faceţi datorii chiar şi 
în ani buni, cum ureţi să eşiţi în anii ră i? Sunt 
aici ostaşi, cărora stăpânirea nu le detrage nici 
când din soldă, nici măcar un Cent (ban) şl tot 
ajung la lipsă! Auem un popor, căruia soartea 
i-a hărăzit totdeauna destul pentru uestminte şi 
alimente, şi totuşi duc lipsă soldaţi şi popor. 
Aceasta prouine de aeolb, că nu ştiu ehiuernisi, 
nu ştiu cruţa. 

Apoi mai este o clasă de oameni, a căror 
moşi au strâns eu sudoarea feţei lor auert. Stră
moşii nu se îmbuibau, umblau rău îmbrăcaţi, 
grijeau şi munceau din greu, până au putut aduna 
auere. Dar copiii şi nepoţii lor nu se gândesc la 
aceasta şi toacă tot. Oamenii aceştia, daeă uăd 
pe alţii îmbrăcaţi în mătăsuri, iute şi de grabă 
fac şi ei aşa ; uăd pe eineua la preumblare călare 
se lasă şi ei purtaţi în braneardă (jeţ portabil); 
pe scurt: se gândesc numai să întreacă pe alţi 
oameni în lux. Zilnic se poate auzi aceiaşi po-
ueste: de teamă de a nu fi considerat ea per
soană distinsă, se face cel mai mare lux, până 
se toacă auerea moştenită. Obişnuiţi eu luxul, 
astfel de oameni sunt ineapabili să muncească 
şi se prăpădesc repede. Cei mai slabi pleacă la 
cerşit şi daeă nu primese nimic, mor pe drum 
ori într'un şanţ, iar cel mai tari merg între bandiţi. 
Arestaţi, capătă pedepse grele. Sunt huiduiţi de 



oameni şi trebuie să audă, eă deja părinţii lor, 
erau oameni de nimic, o uătămare, care cade 
greu şi unul câne râios. 

Dar şi la cruţare să te laşi condus de anu
mite principii. Cruţă, unde cruţarea este la locul 
el. Nu fi sgâreit, auar. Ambiţia ta să fie a aduna, 
nu a cheltui" bani. Este mal bine să se zică, eă 
în satul nostru sunt oameni din uremile ueehl, 
demodaţi, cari nu ţin pas eu mersul uremii, decât 
»ă ne ruinăm familiile prin lux. Nu trebuie să ai 
uestmtntele cele mat bune şi în ce priueşte mân
carea şt băutura, nu trebuie să-ţi propui a cheltui 
necondiţionat o anumită sumă. Chiar şi la ospeţe 
(cununii) şi înmormântări, nu cheltui mai mult, 
deeât îţi permit mijloacele. Nu-ţi pese de parada, 
ce o fac alţii la asemenea ocaziuni. 

Dacă se căsătoreşte fiul tău ori fata ta, ai 
datoria, să-i dotez cinstit; dar ţine seamă de 
mijloacele ce le ai. De ce ureat să-i echipezi, do
tezi, peste puterile tale materiale? Are rost să 
cumperi vestminte scumpe, mătăsuri, giuuaerleale, 
branearde, umbrele scumpe şi tobe; să angajezi 
muzicanţi, să tai porci şi să junghii oi, până te 
înfunzi în datorii până în gâ t? Zici, eă le faci 
toate acestea numai dtn dragoste faţă de copiii 
tăi; dar uiţi cu totul, eă îţi nenoroceşti şi copiii, 
dacă faci datorit. 

Daeă-ţl mor părinţii este de datoria ta fiiaseă 
să-i înmormântezi în mod demn şl einstit. Uei alege 
sicriul Intern şi extern, amăsurat mijloacelor tale; 
asemenea rufele şi uestmtntele de lipsă şt-ţl uei 
înmormânta mortul în linişte. Cu aceasta ţi-ai 
împlinit datoria fiiaseă. De ce nu le îndeplineşti 
toate acestea eu toată liniştea, ei alergi la preoţi, 
ca să murmure rugăciuni, înuiţt oaspeţi, aranjezi 
o serbare, angajezi muzică şi o trupă de come
dianţi, le serveşti vin de orez, încât în scurtă 
vreme larma pătrunde până la cer ; unii fac pozne, 
alţii joacă şl sar, până are înfăţişarea, eă pier
derea părinţilor tăt este pentru tine şt ai tăi prilej 
de bucurie. In privinţa aceasta trebuie să vă mai 
schimbaţi cu toţii. F lecare să cheltuiască numai 
atât, cât îl permite averea, punga. 

In ce priueşte casele şi aranjamentul vostru 
intern încă să fiţi mai modeşti. In zile festive, 
când vă eereetează rudeniile şi prietenii, nu le 
serviţi mai mult decât este obiceiul locului şi nu 
căutaţi a întrece pe alţii. 

Pentru a rezuma toate: bogăţia, bunăstarea 
îşi are izvorul în cer şi în pământ; este ocrotită 
de stăpânire (guuern) şi a fost adunată, eu multă 
trudă şi osteneală, de părinţii şi moşii uoştri, ea 
uol, urmaşii, să trăiţi ceva mai fericiţi. 

Păstraţl-o, căci atunci veţi fi totdeauna voioşi; 
bateţi-vă burta de bucurie şi împreună eu voi se 

bucură şi „Domnul celor 10.000 de ani", care u'a 
dat aceste îndrumări. 

Poueţile acestea, date poporului chinez, din 
partea împăratului, îneă acum aproape 300 de ani, 
se potrivesc de minune şi pentru poporul nostru, 
din zilele de azi, atât dela oraşe, ea şi dela sate. 

Ar trebui continuu repetate, la flecare ocazie 
la întruniri, şi prin presa pentru popor, în aten
ţiunea căreia le recomandăm în special. Relele 
semnalate mai sus există şi la noi în mare măsură 
şi pot fi vindecate în parte ori de tot numai prin 
luminarea poporului, asupra efectelor lor deza-
stroase. 

Institutul ungar pentru comerţul 
extern. 

In Budapesta pe la începutul anului ert. s'au 
pus bazele „Institutului Ungar pentru Comerţul 
exterior S. A.", fondat de eătră 8 Bănci mari în 
touărăşie eu Statul. 

Din capitalul social de 1 mii. pengo subscris 
în întregime şl în părţi egale de Băncile par
ticipante, se va ceda 25°/ 0 cercurilor interesate. 

Consiliul de administraţie se compune din 
2 reprezentanţi ai Statului din directorii generali 
ai băncilor participante şi opt reprezentanţi ai 
eereurilor interesate. Atât postul de preşedinte, 
cât şi cele de Consilieri sunt onorifice, ne-
benefieiind de tantieme. 

In afară de Consiliul de administraţie se mal 
eonstitue un comitet de 20 persoane eu scopul 
de a controla activitatea societăţii. Jumătate din 
aceştia sunt numiţi din partea Statului, iar cealaltă 
jumătate de eătră direcţiune dintre cei mai re
putaţi oameni de specialitate. 

Obiectul societăţii este promouarea expor
tului produselor ungare şi ajutorarea caselor in
dustriale şi comerciale ungare de a participa la 
licitaţiile publice de aprovizionare din străinătate. 
Ajungerea scopului se urmăreşte prin organi
zarea de serulelu de agentură şi comision pe 
pieţele străine. Ua organiza în străinătate o pro
pagandă sistematică în favorul produselor ungare, 
va participa la organizarea târgurilor inter
naţionale de mostre. Ua aduna toate datele in
formative necesare comerţului şi industriei expor
tatoare, căutând ea acestea să fie cunoscute de 
toţi cei interesaţi. Negoţ în cont propriu nu ua 
faee. Ort cine vrea poate beneficia de serviciile 
institutului. 

Structura institutului este construită aşa, ea 
să servească exeluzlu binele public. Dealtfel con
tractul încheiat între institut şi guuern precizează 
până în cele mai miei detailli îndatoririle insti
tutului şl mijloacele ce trebuie să folosească întru 
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ajungerea scopului. Quuernul ua subuenţiona in
stitutul timp de 5 ani de zile eu câte 300.000 pengo 
anual. Ca programul fixat în statute şi contractul 
eu statul să fie strict obseruat, se institue un 
comisar al guuernului pe lângă institut. 

Finanţarea exportului nu se ua face direet 
de către institut. Prin intermediul şi la propunerea 
institutului însă, băncile fondatoare uor pune la 
dispoziţia exportatorilor credite până la suma de 
5 milioane dolari, pentru cari statul ia garanţie. 

Situaţia. 
Noua lege a burselor s'a depus. Necesitatea 

reformării fundamentale nu numai a ueehei legi 
a burselor, ei şi a târgului a fost dictată de si
tuaţia anormală ee şi-a făcut loc în anii din urmă 
în târgul nostru de efecte, îmbrăcând un caracter 
general şi permanent. 

In treeut comitetul bursei eu toate oeaziunile 
de perturbare mai pronunţată a mecanismului 
bursei, a căutat asanarea relelor prin introdu
cerea de dispoziţiuni restrietiue în târg, cari nici 
când nu au putut fi aplicate şi întotdeauna au fost 
încălcate de praetiea liberă. 

Neţinând seamă de experienţa trecutului 
legea nouă îşi însuşeşte toate aceste restrieţiuni 
şi dă organismului bursei un caracter strict oficial. 

Prin introducerea operaţiunilor pe termin — 
a căror suprimare de altfel a eau?at în mare 
parte anarhizarea bursei noastre — ereindu-se 
târgului o nouă situaţie, nu-i exclus ea nouile dis
poziţiuni ale nouei legi să poată prinde rădăcini. 

Prin noua lege, bursa este instituţiune pu
blică, inuestită eu personalitate juridică eondu-
eându-se în mod autonom. Agenţii oficiali sunt 
ofiţeri publiei, iar funcţionarii bursei încadraţi în 
statutul funcţionarilor publiei. 

Din Asociaţia bursei pot face parte numai 
comercianţii, cari fac în mod profesional nego
cieri auând caracterul operaţiunilor de bursă din 
specialitatea respeettuă 

Drept de a intra în bursă au numai membrii 
Asociaţiei, agenţii oficiali, suplinitorii şi remizierii 
acestora. Persoanele particulare pot intra numai 
excepţional eu autorizarea comitetului bursei. 

Operaţiunile de bursă sunt restrânse strict 
la acelea, ee se fac în timpul şi localul bursei 
oficiale, iar dreptul de negociere şi lichidare a 
operaţiunilor sunt rezeruate exeluziu agenţilor 
oficiali. Ca să se dea o mai mare siguranţă ope
raţiunilor se preuede sindicalizarea agenţilor ofi
ciali şi se măreşte cauţiunea acestora la 1 mi
lion Lei. 

Prin noua lege se suprimă complect târgul 
liber. Ea neţinând seama de loc de praetiea li
beră a târgului nostru de efecte, reprezintă numai 
modul de uedere al oficialităţilor. 

* 
Sferele oficiale sunt pe toate terenurile extrem 

de ocupate. Pe lângă extinsa aetiuitate legiuitoare, 
importanţă netăgăduită are acţiunea întreprinsă 
de Institutul de import-export de pe lângă Banca 
Centrală a cooperaţiei, care a început să dea 

agricultorilor auansuri pe cereale, întrucât aceştia 
se obligă a-şi ualoriza recolta prin intermediul ei. 

Apoi nouile sume ee statul anunţă că le ua 
da pieţei în luna August şi anume : 6 miliarde 
din sumele reţinute de teama golului bugetar şi 
4 miliarde din tranşa a doua a Consorţiului de 
ehibrite. Toate aceste sume uor fi folosite pentru 
achitarea datoriilor restante ale statului şi dtuerse 
lucrări publice. 

Nu sunt în aceeaşi situaţie şi sferele co
merciale şi industriale particulare. Aetiuitatea 
acestora este tot foarte redusă, iar situaţia lor 
lasă mult de dorit. Puterea lor de iniţiattuă şi în
treprindere este complect paralizată. Din nici o 
parte nu au nici un ajutor. 

Vina o poartă şi guuernul, care în ultimul 
timp a creat noui instituţiuni economice priuele-
giate conduse pe baze pur comerciale. 

* 
In săptămâna din urmă bursa a fost lipsită 

eompleet de uiaţă. Cu toată lipsa de transaeţiuni 
însă, din eau?a unor cereri izolate în Reşiţa, 
Credit Minier, IRDP, Letea etc. preţurile au fost 
foarte susţinute. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

Impozite. Legea Timbrului. 
Conform ordinului telegrafie al Ministerului 

de Finanţe Nr. 192.835 din 23 Iulie 1929, impozitul 
pe salarii exigibil eu începerea delà 1 Iulie 1929, 
se sporeşte eu 10°/ 0, noua cotă fiind de 4 - 40% 
şi 8-80%-

Impozitul mobiliar exigibil eu începerea delà 
1 Iulie 1929, se sporeşte eu 1 0 % aplieându-se la 
impozitul sporit conform legii din 1 Ianuarie 1929. 
Prin urmare nouile cote la impozitul mobiliar uor 
fi 1815%, 12-10%. 9-68% şi 6'05%. Adiţionalele 
de 3% rămân neschimbate. 

* 
In conformitate eu legea pentru modificarea 

impozitului pe lux şi cifra de afaceri din 30 Martie 
1927 şi publicată în Monitorul Oficial Nr. 159 bis 
din 22 Iulie 1929 s'a majorat eu un procent de 10% 
impozitul pe lux şi cifra de afaceri delà data pro
mulgării legii, acest impozit se ua calcula majorat 
adică după mărfurile specificate în nomenclatura 
tarifului uamal unitar, după care se percepea un 
impozit de 2% se ua percepe 2 - 20% la eele eu 10°/o 
se ua percepe 1 1 % şi la eele eu 1 5 % se ua per
cepe 16'50%, acest nou impozit intră în uigoare 
eu începere delà data de 22 Iulie 1929. 

CRONICĂ. 
„Furnica" cassă de economii, F ă g ă r a ş . 

precum suntem informaţi, a decis deschiderea 
unei sucursale în Sighişoara pentru seruirea po-
poraţlunil din judeţul Târnaua-mare. 

Firma sucursalei este deja înregistrată la 
tribunalul competent şi în curând sucursala îşi 
ua îneepe aetiuitatea. 
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„Industria Aurului" soc au ou. Abrud. 
Societatea aceasta, înfiinţată la 1923 eu un capital 
soc. de 10 milioane, în urma împrejurărilor ne-
fauorabile şi a unor pagube elementare suferite 
(foc) a luptat dela început eu mari dificultăţi. A 
încheiat bilanţurile anilor 1923—1927 continuu eu 
pierderi, cari s'au eifrat eu Lei 2,156.132. Anul 
1928'asemenea s'a încheiat eu pierdere de Lei 
510.620. 

Societatea, dacă nu a fost în situaţie să 
distribuie în anii expiraţi nici un diuident, în 
schimb a îndeplinit în Munţii Apuseni un rol so
cial şi economie, ofertnd existenţă la rotund 100 
de familii de muncitori minieri, lipsiţi altfel de 
posibilităţi de câştig la ei acasă în Munţii Apuseni 

Gonform dării de seamă publicată de Con 
stilul de administraţie „Industria Aurului", în ce 
6 ani expiraţi, a produs în total 111.552"35 gr 
aur fin, Datorat în total eu Lei 12,865.881, produe-
ţiunea fiind, an de an, în creştere. A mai produs 
şi 30.790 89 gr. argint, în ualoare de Lei 1 mii, 
rotund. 

A prelucrat pentru produeerea aurului în 
total 11.122 tone, conţinutul unei tone fiind de 10 
grame aur fin. 

In ce priueşte uiitorul acestei societăţi, darea 
de seamă este optimistă şi Consiliul de admini
straţie speră a putea ridica în uiitor în mod sa
tisfăcător rentabilitatea capitalului inuestit. 

* 
Fuziuni de bănci româneşti ardelene Băn

cile „Ajutorul" din Şelea-mare (Târnaua-mare) şi 
„Banca Poporală" din Pui (jud. Hunedoara) uor 
fuziona eu „Cetatea" bancă economică comercială 
în Braşou. 

Ele-şi uor continua aetiuitatea ea sucursale 
a băncii „Cetatea". 

* 
Sporirea impozitelor. Quuernul a trimes 

Consiliului Legislattu, pentru opiniare, următoa
rele proiecte de legi, ce urmează a fi prezentate 
Parlamentului, pentru uotare, îneă în sesiunea 
actuală. 

Proiectul de lege pentru: 
Sporirea impozitelor directe eu 10 la sută. 
Sporirea taxelor de timbru eu 10 la sută. 
Sporirea impozitelor pe lux şi cifra' de afa

ceri eu 10 la sută. 
Sporirea taxelor pe spectacole la cinema

tografe, fixându-se taxe fixe după clasa localului 
de cinematograf. 

Sporirea dobânzii, ee se percepe la impo
zitele către Stat, în întârziere, dela 9 la 15 la sută 
pe an. 

* 
Contabilitate în partidă dublă în admi

nistraţiile de stat . Noua lege a Contabilităţii 

generale a Statului preuede şi adoptă pentru admi
nistraţiile statului contabilitatea în partidă dublă. 

S e ua introduce deocamdată la contabilitatea 
generală a Statului şi contabilităţile diferitelor 
departamente, precum şi la admin. financiare. 

După cunoaşterea rezultatelor noului sistem 
el ua fi introdus şi la celelalte instiluţiuni ale 
Statului. ^ 

Şcoala Mineră a Statului din Baia-Mare , 
care pregăteşte măiestri minieri şi metalurgi pu
blică concurs pentru admitere. In şcoală se pri
mesc tineri cetăţeni români, cari au împlinit uârsta 
de 17 ani, şi eari au terminat eu succes cursul 
inferior de liceu sau gimnaziul. (Clasa IV, pro
gramă ueehe sau clasa 111, programă nouă). 
Cererile scrise eu mâna şi prouăzute eu timbre 
regulate se uor înainta Direeţiunei şcoalei eel 
mal târziu până în 15 August 1929, plus următoarele 
acte : Extras de naştere; Certificat de studii; 

I Certificat de bună purtare; Certificat de naţiona
litate; Certificat medical; Certificat dela autoritatea 
stării eiuile că este necăsătorit; Certificat autentic 
despre oeupaţiunea întreprinsă după părăsirea 
ultimului an şcolar. Tinerii, eari sunt în etate de 

. peste 21 ani au să anexeze actele autentice c ă 
au satisfăcut seruieiul militar. Admiterea se face 
în baza unui examen de admitere din: limba ro
mână ; aritmetică ; geometrie şi o uizită medicală. 
La examenul de admitere, care se ua ţine în 2, 
3 şi 4 Septemurie a. e. se uor prezenta numai 
tinerii, cari uor fi chemaţi prin auiz separat. Eleuii 
sunt obligaţi săptămânal la trei zile de practică 
pentru eare uor primi plată zilnieă, ee se ua sta
bili ulterior. Prelegerile durează 3 (trei) ani şco
lari din câte 10 (zeee) luni, şi tinerii eari au ter
minat eu succes această şcoală deuin măiestri 
minieri sau măiestri metalurgi. Absoluenţii acestei 
şeoli se bueură de termen redus la seruieiul 
militar. Taxe şcolare nu sunt sub niet un titlu. 
Şcoala nu are internat, eleuii sunt externi. 

* 
Datoria tota lă a economiei germane este 

eualuată de o statistică oficială germană, per ziua 
de 30 Aprilie a. e., la suma de 65 miliarde Maree 
germane. 

Din suma de sus sunt 31 miliarde Maree 
germane datorii eu termene lungi şi 24 miliarde 
Maree germane, datorii eu termene scurte. 

* 
Turiştii americani au cheltuit, în 1928, în 

străinătate, în preponderanţă în Europa, conform 
datelor statistice oficiale amerieane, suma de 
rotund 500 milioane Dollari (Lei 84 miliarde). Ca 
bază a eualuării s'au luat faptul, că anual călă
toresc în străinătate 500,000 Americani, eari ehel-
tuese acolo, în ealeul mediu, câte 1000 Dollari. 



Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 13 
Iulie 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 8.704,608.793 
Devize 2.166,570.306 

3,584.250 
8.947,691.267 

împrumuturi pe efecte publice, warante 
953,569.307 

Datoria Statului 3.958,659.838 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 

581,610.066 
Fonduri de pensiuni şi asistenţă pentru 

105,547.411 
377,445.059 

Mobilier şi maşini de imprimerie . . 60,520.505 
Cheltuieli de administraţie . . . . 28,591.734 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi moneie . . . . 6,372.836 

1.282,661.540 
Totalul activelor 30.748,283.356 

Pasiv 
600,000.000 

Fonduri de rezervă diverse . . . . 702,450.985 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.194,606.714 
Conturi curente şi recepise la vedere 7.415,168.622 
Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 63,771.363 

2.602,285.672 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 
Raportul între stocul total şi angajamente 

Scont W / o 
Dobânda lOWVp 

32-71°/0 

39-89°/o 

Taxa: 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 26 Iulie 1929. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . 472 70-- 8 0 
Rentă 1913 duplicate 47« 70-- 8 0 
Scris Rurale . 5 5074- -5072 
Scris Urb. Bucureşti 5 4974-- 5 0 
Scris Urb. Iaşi . . . 5 4974--4972 
Comuna Bucureşti . . 4 50 - 6 0 
Comuna Bucureşti . 5°/o 50 - 6 0 
împrumutul Naţional 1916 5 6372-- 6 4 
împrumutul Unirii 1919 — 5874--5872 
împrumutul Refacerii 1920 5 58--5874 
Renta împroprietăririi 5 527a--52-74 

„ 1903 original . . . 5°/o 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate . 5% 50-- 6 0 

BĂNCI 
Val. nora. Cursul 

Banca Naţională 500 1 0 1 5 0 --10200 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1125--1135 

Val. nom. Cursul 
Românească 500 920— 925 

pui . . . . 500 825— 835 
De Scont ex. cup. 500 3 4 0 - 345 
Comerc. Română 500 990—1000 
Credit Român ex. cup. 500 1000—1010 
Generala 500 670— 675 
Viticola 500 340— 350 
Comerţ Craiova opt. 500 880 - 890 
Corn. Ital. şi Rom. . . 500 740— 750 
Albina Sibiu ex. cup. 500 1025—1050 
Carpaţilor 500 475— 500 
Franco-Română . . . . 500 90— 100 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 2000 6 2 5 0 - 6350 
Naţionala 500 1 1 0 0 --1150 
Generala . . . . . 500 2 4 0 0 - 2500 
Agricola ex. cup. 500 1 1 0 0 - 1150 
Steaua României 500 9 8 0 - 1000 
Prevederea 200 4 7 0 - 480 
Soc. Urania 1000 2 3 0 0 --2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 1 3 2 0 - 1330 
Astra Română 500 2230- 2250 
Speranţa opt 500 1150- 1200 
Speranţa pui 500 6 2 5 - 650 
Petrol Blok 500 2 9 0 - 300 
Petrolul Rom. opt. 500 5 5 0 - - 560 
Petrolul Rom. (pui) 500 2 0 0 - 225 
I. R. D. P. opt 500 3 2 0 - 325 
Concordia 250 1 1 0 0 - 1120 
Creditul Minier opt. . . . 500 6 2 0 - 625 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 7 0 5 - 710 
C. Tramv. Buc. 500 9 6 0 - 970 
Govora-Călimăneşti purtător 200 2 4 0 - 250 
Govora-Călimăneşti nom. 200 2 4 0 - 250 
Cartea Românească 500 350— 355 
Creditul Technic purt. 500 4 6 0 - 470 
Creditul Technic nom. 500 430— 440 
Letea opt. ex. cup. 500 7 0 5 - 710 
Clădirea Românească 500 610— 620 
Mica 500 565— 570 
Carpatina 500 900— 950 
Credit Industrial ex. cup. 1000 840— 850 

Dolari . . . 
Sterline 
Lirete 
Cor. cehe 
Franci francezi 
Franci belgieni 
Franci elveţieni 
Mărci germane 
Zloţi 
Şilingi austr. 
Pengo 
Dinari 
Leva 
Drachme 
Lire otomane 
Napoleon 

MONEDE EFECTIVE 
167-80-

8 1 5 -
8-90-
5 0 3 -
6-68-
4 -65-

32-75-
40-35-
18-75-
23-90-
2 9 5 5 -

2 -98 -
1-22-
2 -23-

8 2 0 0 -
6 5 0 -

168-— 
817-— 

8-95 
5-05 
6-71 
4-70 

3 3 — 
40-55 
19 — 
24' — 
2965 
3 — 
1-23 
226 

8 3 — 
655 -




